

收稿日期:2021-11-20

论新四军对知识分子的统战工作

曾凡云

(盐城师范学院 新四军研究院,江苏 盐城 224007)

摘要:为实施全民族抗战,适应新四军组建与发展过程中亟需大批干部的现实需要,开展抗日宣传,传播先进思想文化以促进根据地人民民族意识的觉醒,新四军在华中敌后坚持抗战的同时,遵照中共中央制定的抗日民族统一战线政策,创新对知识分子的统战方式,吸收了大量知识分子加入新四军,为新四军坚持华中抗战,提高部队的政治文化素质以及繁荣根据地教育文化事业等作出了重要贡献。

关键词:新四军;知识分子;抗日民族统一战线;统战工作

中图分类号:K265

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2022)01-0054-08

基金项目:盐城师范学院统战理论与实践创新研究重点项目“新四军的知识分子统战工作研究”(72412066001L)。

作者简介:曾凡云(1976—),男,山东临沂人,盐城师范学院新四军研究院副教授,博士,主要从事新四军史、中国现当代政治史研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2022.01.008

战斗在华中敌后的新四军,坚持全民族抗战,遵照中共中央指示与国共合作抗日之精神,积极开展统战工作。新四军的统战对象十分广泛,新四军尤为重视将中国社会各阶层都纳入到抗日阵营中来。作为“一支有文化的军队”,新四军特别重视对知识分子的统战工作,尤其是在皖南事变以后,以陈毅代军长、刘少奇政委为代表的新四军领导人大力开展对知识分子的统战工作,取得了重要成绩。目前,关于新四军对知识分子的统战工作有了初步研究^①,但缺少专门论述,在已有研究基础上,本文主要探讨新四军对知识分子开展统战工作的动因、统战方式以及统战的历史意义。

一、新四军对知识分子开展统战工作的动因

(一)做好对知识分子的统战工作是实施全民族抗战的应有之义

卢沟桥事变爆发后,中国共产党呼吁:“只有全民族实行抗战,才是我们的出路!”^{[1]356}7月21

^① 如曹景文、唐连英《新四军和华中抗日根据地统战工作研究》(上海人民出版社2016年版),陈虎山《新四军的知识分子统战工作》(载《百年潮》2018年第2期),朱乐《中共在华中抗日根据地统战工作的历史考察》(载《党史文苑》2015年第1期)等。

日,中国共产党公开提出实施“全国人民总动员”,“实现大规模的组织民众与武装民众”^{[1]387}。对于民族革命战争中首先觉悟的知识分子,中共中央尤其是毛泽东特别重视。他在《五四运动》一文中强调,作为在中国民主革命中首先觉悟的成分——知识分子,“如果不和工农民众相结合,则将一事无成”,“全国的青年和文化界对于民主革命和抗日战争负有大的责任”,抗日民族统一战线的成分“必须包括知识分子在内的一切抗日的工人阶级、农民阶级和进步的资产阶级”^{[2]559-560}。新四军在深入华中敌后战场积极开展抗日斗争之际,中共中央又相继发出动员、吸收知识分子加入到民族抗战中的具体指示。1938年5月14日,中共中央书记处发出《关于新四军行动方针的指示》,要求新四军充分利用有利时机,“主动的积极的深入到敌人的后方去,以自己灵活坚决的行动、模范的纪律与群众工作,大大的去发动与组织群众,扩大自己”,“要大胆的向外发展与积极的抗战行动中,来扩大与巩固统一战线,争取更多同情者在自己的周围,同时扩大与巩固自己的力量”^{[3]112}。1939年12月,中共中央在《关于吸收知识分子的决定》中再次强调:“在长期的和残酷的民族解放战争中,在建立新中国的伟大斗争中,……没有知识分子的参加,革命的胜利是不可能的。”^{[4]509}而且“要注意收集一切不反共的知识分子与半知识分子,使他们参加在我们领导下的广大的革命文化战线,应反对在文化领域中的无原则的门户之见”^{[5]37}。吸收知识分子加入新四军,逐步壮大抗日民族统一战线,显然是中共中央坚持全民族抗战不可或缺的重要内容。

新四军领导人在领导华中军民抗战期间,遵照中央有关重视知识分子的政策,积极开展统战工作,最大限度地动员知识分子起来坚持民族抗战。刘少奇在华中工作期间,多次强调开展知识分子统战工作的重要性,为充分发挥知识分子的作用,他提出了“热情欢迎,大量吸收,关怀爱护,积极培养,严格要求,大胆使用”^{[6]101}的知识分子政策。1939年12月,彭雪枫在《为展开文化运动而斗争》一文中呼吁:“一切不反共的知识分子——连资产阶级的知识分子在内和半知识分子,大家携手共进,立即在敌后方组织起广大的革命文化战线。”^{[7]250}1940年11月,陈毅在海安文化座谈会上的讲话中指出,新四军“在抗日高于一切的大前提之下而且极愿意与一切抗日文化人文化团体或派别建立抗日的文化统一战线,各人可以保持个人的立场,但并不妨害统一起来联合起来向日寇进攻。只要是能打击日寇的力量,我们都主张联合”^{[8]18}。

(二)做好对知识分子的统战工作是新四军组建、发展中急需大批干部的必然要求

新四军是以参加南方三年游击战争的红军游击队为主组建的。由于长期战斗于深山之中,游击队员受教育少,文化水平不高,在整编为新四军后,亟需大量高素质的干部充实新四军,尤其是军政人才特别缺乏。尽管中共中央和八路军方面调动了一些干部予以支援,但这是远远不够的,因为当时包括中央在内都需要大量高素质的干部。为此,中共中央书记处指示江苏省委要“在上海进行各种国内国际的宣传工作,形成供给新四军和全国各地的知识分子工作干部的基础”^{[9]529}。同时,新四军组建之后为吸收大量高素质的干部,新四军领导人叶挺、项英等十分注意吸收团结各种知识分子。如军长叶挺动员留学日本东京帝国大学的著名医生沈其震担任新四军军医处处长,负责筹组军医处;邀请东京帝国大学农林部毕业的林植夫参加新四军,担任敌工部部长。著名音乐家任光,应叶挺要求,于1940年从重庆来到皖南军部,领导新四军的音乐创作工作。皖南事变后,随着新四军成为华中敌后抗战的中流砥柱,尤其是华中抗日根据地不断扩大,更加需要越来越多的知识分子。因此,做好知识分子的统战工作,对新四军的发展壮大具有特别重要的作用。

新四军在盐城重建军部后,新四军领导人刘少奇、陈毅于1941年4月17日致电各师,转发中央“关于知识分子的训令”,要求“对于有能力、有特长、思想正确,在部队中已有相当工作时间的知识分子干部应即大胆提拔”^{[10]265}。根据这一指示,为扩大对知识分子的统战工作,新四军各

师积极创办抗大分校及行政干部学院,广纳人才,在政治上、思想上、工作上以及生活上大力支持知识分子,使他们充分发挥聪明才智,这不仅推进了新四军知识分子工农化的进程,而且解决了新四军发展过程中干部不足的问题。

(三)做好对知识分子的统战工作是新四军建设、巩固抗日根据地,开展抗日宣传,传播先进思想文化,促进根据地人民民族意识觉醒的重要保证

全民族抗战爆发后,日本帝国主义肆无忌惮、残酷地对中国人民进行屠杀,尤其是大力开展对沦陷区人民的伪化教育,妄图消磨掉中华民族的抗日意识。而国民政府在南京保卫战后的溃败,给人民群众造成心理上巨大的阴影,使不少青年学生、知识分子失去了斗志,失去了希望,甚至个别知识分子转而加入到伪政府中帮助宣传伪化教育思想。

为振奋知识分子抗战之决心,新四军在华中敌后积极展开对日伪作战,并且不断取得对日作战的胜利,这极大地促进了知识分子的觉醒。虽然在华中敌后新四军与日军作战规模相对不大,但是积小胜为大胜,还是极大地振奋了知识分子、青年学生起来抗战的决心和信心,鼓舞起他们与日军斗争的勇气。新四军在华中敌后英勇杀敌的消息传播出去后,“沦陷区和大后方的知识分子看到共产党的军队是真正抗日的队伍,纷纷远道投奔”^{[11][13]}。如湖南湘潭医院医务主任崔义田,得知新四军是真正的抗日队伍后,便放弃了优厚的待遇,经徐特立介绍到南昌参加了新四军。

毫无疑问,新四军领导人坚决贯彻抗日民族统一政策,努力争取和团结进步文化人投入到敌后抗日斗争中的细致工作,也是知识分子源源不断来到苏北的重要因素。为做好苏北知识分子与爱国士绅的统战工作,1940年11月,陈毅邀请苏北著名士绅以及部分知识分子,在苏中海安召开了文化人座谈会,商讨建立抗日民族统一战线和发展苏北新文化等问题。当月,著名文学家许幸之从上海来到苏中,陈毅、刘少奇等新四军领导人专门抽出时间亲自接见,向其了解困在“孤岛”文化人的近况,对他们的艰难处境表示关心,使许幸之深受感动。后来,两次前往上海,动员了几十位文化人来新四军参加抗日文化工作。这些文化人的到来,与陈毅等新四军领导人积极开展的统战工作密不可分。

二、新四军对知识分子的统战方式

1937年“八·一三”事变后,上海、南京等地高校虽大多数已内迁,但仍有众多知识分子留在当地,他们通过不同方式关注并支持中华民族抗战。1938年夏,新四军开赴华中敌后进行抗战,遵照中共中央制定的抗日民族统一战线政策,通过各种方式团结包括知识分子在内的一切抗日力量。太平洋战争爆发后,上海、香港及海外知识分子内迁变得异常艰难。新四军与华中抗日根据地各级政府特别注重对知识分子的统战工作,不断创新统战策略,使大量知识分子源源不断地加入到新四军中来。

(一)组织文化界各种协会,吸收培养各种抗日知识分子以加强文化统战工作

新四军开赴华中抗战之际,在极其艰苦的条件下广泛开展统战工作,尤其对青年学生更为重视。军部要求各部积极组织以青年学生为主力的青年救亡协会、青年抗敌后援会等组织,以集聚知识人才。1938年1月,新四军教导总队成立,吸收了大量青年知识分子前来参加。新四军教导总队的教学内容既包括军事、政治和文化教育,也十分重视抗日民族统一战线政策的教育。

新四军在盐城重建军部后,为加强对广大知识分子与爱国士绅的统战工作,新军部领导人刘少奇、陈毅积极组建了苏北戏剧协会、苏北诗歌协会、中华全国文艺界抗敌协会苏北分会等组织。经过精心筹备,1941年4月16日,苏北文协代表大会在盐城召开,来自东台、盐城、淮安、涟水、

兴化等地的 300 多名代表参加了大会,包括新闻记者、诗人、音乐家和作家等,代军长陈毅到会祝贺,并号召苏北文化工作者“一定要把苏北的文化事业做好,然后再推广到全国”^{[12]97}。同时,陈毅强调:“苏北一些旧的知识分子应该用统一战线方式去动员出来,那很多。应该派一些人到学校中去。一个学校派一个人就可起很大作用。”^{[13]40}政委刘少奇也出席大会并作了《苏北文化协会的任务》的讲话。他指出,“文化运动是整个抗日民主运动的一部分,只有推动整个抗日民主运动前进,文化运动才更可能前进,文化的大规模建设才有可能,才有新的题材领域与基础”,希望文化人“努力参加整个抗日民主运动……这种参加的具体形式,即是参加到政府中工作,加强它,过问它,督促它”。刘少奇认为,“凡是在苏北文化教育事业机关服务的人及从事文化教育事业的人员,不论他的年龄、性别、信仰、立场是什么,也不论他所从事的文化工作是新式的,是官办的民间的,都可以加入文协”,而且应努力“使文协成为团结全体文化人的统一战线的有工作能力的战斗力的团体”^[14]。他要求通过文化协会等组织、培养一批文艺骨干,以推动抗日根据地的文艺运动,扩大文化统一战线。在军部与华中局的重视与指导下,至 1941 年 7 月,淮南、淮北、苏南、苏中、苏北等地先后成立了文抗协会,组织文化人学习和创作,对文艺作品进行讨论,加以引导。此外,还成立了苏北文化协会及其下属的戏剧、歌咏、木刻等协会,最大限度地团结了各行各业的知识分子加入到抗战中来,为新四军抗战与根据地建设事业做出了卓越成绩。

(二)创办鲁艺华中分院,广泛招纳、培养知识分子

为动员吸收文艺工作者加入华中抗战,建设巩固的华中抗日根据地,时任中原局书记的刘少奇特别重视对青年学生、文化人的统战工作。1940 年 10 月,刘少奇对作曲家孟波谈到,八路军和新四军即将在苏北会师,苏北广大地区可以连成一片,“那里的学生知识分子比较多,要争取他们参加我们的工作,将来可以办些学校”^{[15]105}。

皖南事变后,随着上海、苏中等地的知识分子、青年学生陆续抵达苏北,中共中央华中局致电中央建议创办鲁迅艺术学院华中分院和抗大分校。经过商讨,11 月 11 日,新四军领导人刘少奇、陈毅等决定创办鲁迅艺术学院华中分院。12 月 15 日,《江淮日报》刊登鲁迅艺术学院招生启事。青年学生纷纷奔赴苏北抗日根据地报名求学,一时间,“报考点熙熙攘攘、门庭若市”。经过充分筹备,1941 年 2 月 8 日,鲁迅艺术学院华中分院成立大会在盐城召开。新四军政委刘少奇亲自担任院长,邱东平任副院长,华中鲁艺下设音乐、美术、戏剧、文学四个系。华中鲁艺集聚了以陈岛、戴平万、蒋天佑、许晴、章枚、孟波、贺绿汀、许幸之等为代表的著名知识分子。

华中鲁艺成立后,新四军领导人刘少奇、陈毅多次莅临指导。他们鼓励广大师生好好学习,“把鲁艺华中分院办成华中抗日根据地的文化堡垒、培养新四军文化人才的摇篮”^[16]。经过广泛宣传,苏北抗日根据地群众踊跃报名,仅一个多月,首批学员就达 400 多人,他们毕业后都走上了革命的道路。1941 年 8 月,华中鲁艺因日伪“扫荡”不得不暂停。在不足 9 个月的时间里,华中鲁艺培养了一大批抗日文化人才,活跃了华中抗日根据地的文化活动,尤其在宣传党的抗日政策、动员组织群众投身于民族抗战、密切联系群众、巩固抗日民族统一战线等方面均发挥了重要作用。如在 1941 年 6 月下旬到 7 月初,鲁艺华中分院师生在帮助农民夏收过程中通过文艺宣传抗战,宣传新四军抗敌事迹,增强了群众对抗战胜利的信心,鼓舞了广大群众的抗战斗志。群众踊跃参军,“三个村子就有两千名农民自愿报名加入新四军和农民自卫队,充分显示了抗战文艺宣传的巨大力量”^[16]。

(三)诗词唱和,成立“湖海艺文社”等文艺团体,最大限度团结知识分子

新四军领导人特别重视团结文化人,尤其是代军长陈毅对于文化统战工作更是以身作则。

早在1940年10月,陈毅即在海安主持召开了“文化人座谈会”,欢迎刚从上海抵苏北的许幸之等一批文化人,新四军内的文化工作者和地方上的一些士绅一起参加了这次座谈会。虽然这次座谈会参加人数并不多,但它的意义在于首先发出了“为开展苏北抗日民主根据地文化运动而斗争”^{[17]6}的呼声。皖南事变后,国民党当局对投奔延安抗战的知识分子进行种种刁难、阻挠和破坏,因而前往延安很难实现。苏北盐城遂成为热心抗日的知识分子的重要选择地。因此,不少党内外知识分子纷纷从上海、香港等地辗转来到盐城,他们与苏北抗日根据地开辟后抵达盐城的文化人汇合,形成文人荟萃的局面。

新四军领导人陈毅灵活积极地开展对知识分子的统战工作,不仅团结新知识分子,而且尤为重视开明士绅中的爱国知识分子。比如他采用诗词唱和,以文会友,鼓励知识分子以诗为武器,投身抗战。这“不仅使中国的古典诗词形式在苏北被广泛地运用于抗战,……也丰富了苏北新文化运动内容,扩大了新文化运动参与者的范围”^{[18]36},极大地丰富了党的抗日民族统一战线政策。1940年10月,陈毅抵达海安后,登门拜访苏北著名士绅韩国钧^①,与其真心交朋友,获得其对新四军的大力支持,使新四军在苏北逐步站稳并不断得到发展。此外,陈毅还积极与苏北著名士绅庞友兰、臧良父、杨芷江、顾希文^②等以诗文会友,大大促进了抗日民族统一战线的巩固和发展。为了扩大与苏北地方士绅中的爱国知识分子的诗文交往,在陈毅的倡导下,《盐阜报》自1942年8月1日开始,开辟“弦歌脞录”专栏,连续出版三期,发表了陈毅、庞友兰、杨芷江等人的和诗二十余首。代军长陈毅数次与居住在文化村的知识分子诗词唱和并进行交流,进一步巩固了与具有进步倾向的知识分子之间的关系。在新四军与华中抗日根据地军政领导的大力支持下,身处苏北抗日根据地的知识分子与根据地人民心连心,他们热衷于新四军与苏北抗日根据地各项建设事业,以自己的辛勤工作,甘愿为抗日文化事业贡献自己的聪明才智,为新四军与华中抗日根据地文艺事业谱写了浓墨重彩的一章。

为团结更多知识分子,代军长陈毅积极倡议成立文化统一战线。在盐阜区参议会召开期间,就提议成立一个广泛团结各阶层文化人士的诗文社,发挥文艺团结抗日的作用。1942年10月27日,陈毅约请参加参议会的文化人士起草诗文社缘起。11月15日,具有统一战线性质的抗日文化团体“湖海艺文社”成立。“湖海艺文社”社约明确规定:“愿以艺文为抗敌服务者方得入社,有破坏抗敌行为经检举证实,同人共弃之。”“湖海艺文社”致力于团结各阶层文化人士,在“鼓舞根据地军民的抗敌斗志和宣传党的统一战线政策方面,是起到了一定的特殊作用的”^{[19]108}。

在淮南抗日根据地,在津浦路东省委的坚强领导下,大力开展对知识分子和文化人的统战工作。其中成效最为显著的是1941年8月成立的淮南大众剧团总团,该总团包括8个分团和1个美术队。据不完全统计,“淮南抗日根据地的农村先后建立了300多个剧团,吸收民间艺人和青年演员1500多人”^{[20]217}。

(四)建设文化村与文化场所,为知识分子提供各种保障

皖南事变后,代军长陈毅对知识分子积极开展统战工作。1941年1月,在“文化人座谈会”上,陈毅作了《关于文化运动意见》的讲话。他号召大家继续“为开展苏北抗日民主根据地的文化运动而斗争”。自1941年5月后的一年间,“一大批知名文化人士有的从皖南事变中突围出来,有的从上饶集中营九死一生逃出来,有的从沦陷区的城市投奔而来,有的是从万里遥远的香港来

^① 韩国钧,前清举人,辛亥革命前后两次出任江苏省长。

^② 庞友兰,清末举人,候补内阁中书,时任阜东县参议会副参议长。臧良父,阜宁县开明士绅。杨芷江,曾任黄埔军校教员、吴佩孚秘书,时任阜东县参议员。顾希文,阜宁县开明士绅,南京师范学堂毕业生,时任阜宁明达师范教员。

的……这些知识分子从四面八方汇集到苏北根据地”^{[21]67}。尤其是在 1941 年 12 月, 日军入侵上海租界后, 陈毅代表新四军和根据地人民向上海抗日文化界发出邀请, 欢迎上海文化界人士到苏北根据地创作新的文化。在此背景下, 如戏剧家阿英, 国际问题专家钱俊瑞, 经济学家薛暮桥、骆耕漠、孙治方, 著名记者范长江, 新闻专家邹韬奋, 文艺理论家蒋天佐, 音乐家贺绿汀、孟波、何士德等, 共有数百人先后来到盐阜地区。这些知识分子的到来, 极大地促进了苏北抗日根据地文化建设事业的发展。

1942 年夏, 代军长陈毅为使自来敌占区和大后方的文化人有个较好的学习和工作环境, 指示军部转门设置一个“文化村”, 并在“文化村”设立招待所、食堂、俱乐部, 专门用以接待文化界人士。留在“文化村”的知识分子受到新四军将士的热情招待, 他们“在这里寻找到了一方净土, 一个崭新精神的‘家园’, 焕发了工作激情, 创作了不少精神产品。成立各行各业的抗日协会, 团结了一大批民主人士”^{[21]70}。

此外, 新四军为了便于开展对知识分子的统战工作, 还积极建立各种文化场所, 妥善安置奔赴华中敌后的知识分子。为更好地安排广大青年知识分子参加新四军为民族抗战服务, 新四军领导人经研究后决定, 让他们首先加入战地服务团或教导队学习。随着新四军逐步建立起巩固的抗日根据地, 各根据地依据各自实际情况创办文化场所安置知识分子。如淮南路东区党委《关于根据地建立以来的总报告》指出, “办学校、训练班吸收地方知识分子, 则以行政学院、中小学教师暑假讲习会这种名义与形式吸引力大”^{[22]164}, 这就比较好地解决了知识分子安置问题, 并使他们的才华得到很好地施展。此外, 新四军第四师为加强对知识分子的统战工作, 在淮北根据地创办了淮北中学, 这对青年知识分子的培养也起到了重要作用。

三、新四军对知识分子统战工作的历史意义

(一) 为新四军坚持华中抗战, 建设、巩固根据地提供了强有力的保障

新四军领导人重视并亲自开展统战工作, 使大批知识分子源源不断地汇集到新四军中来, 在医疗卫生、文化宣传、教育工作、对敌工作等诸方面都为新四军抗战与根据地建设充分发挥了知识分子的特殊作用。大批美术、音乐、戏剧、文学等文艺人才的加入, 最大限度地宣传了新四军坚持华中敌后斗争的英勇事迹, 进一步动员了各阶层民众为民族而战。经济学家薛暮桥、骆耕漠、孙治方、李人俊等加入新四军, 对新四军与华中抗日根据地的经济与金融建设起到了巨大作用。同时, 广大医疗卫生专家的加入, 减少了新四军战士的伤亡, 增强了部队的战斗力。他们还积极创办卫生学校, 培养医学人才, 使新四军与华中抗日根据地的卫生事业得到重大发展, 极大地保障了新四军与华中抗日根据地民众的身心健康和生命安全。

(二) 提高了部队的文化水准和政治素质, 使新四军成为华中敌后战斗力最强的抗日部队

新四军组建之初, 其主力是参加南方三年游击战争的红军游击队, 由于长期在深山中开展游击战争, 多数游击队员无法受到教育。1938 年初, 在新四军整编之际, 由于新四军领导人十分注重开展对知识分子的统战工作, 延揽了大批知识分子加入新四军, 并把知识分子组成战地服务团, “不断进行文化娱乐工作, 提高部队文化水准, 消灭文盲帮助政治教育更顺利进行, 同时从识字运动中, 从各种活泼的娱乐中消灭战士的疲劳, 提高战士的情绪, 并从这些运动中灌输政治教育, 达到政治水准的提高……譬如识字运动, 现在我们已经没有一个不识字的, 识字五十个至百个以上, 占百分之七十以上”^{[5]235-236}。而且, 由于新四军领导人对知识分子的统战工作做得好, 尊重知识、尊重人才, 这使新四军各部队建立了比较合理的文化制度, 积极开展各种文化活动, 如通

过举办各种文化比赛,使新四军战士自觉开展学习,互相团结开展文化教育,使新四军战士的文盲率大大降低,“在敌后的各个抗日部队之中,新四军是文化水平最高和最有战斗力的部队”^{[23]353}。

(三)繁荣了华中抗日根据地教育文化事业,振奋了华中抗日根据地军民斗争的士气,增强了华中人民的民族自尊心和自信心

新四军对知识分子的统战工作繁荣了华中抗日根据地教育文化事业,振奋了华中抗日根据地军民斗争的士气,增强了华中人民的民族自尊心和自信心。新四军对知识分子的统战工作,动员和吸收了广泛的知识分子加入到新四军从事教育文化工作,使华中抗日根据地教育文化事业的发展有了重要保障。经过广大知识分子的努力,至1944年初,华中抗日根据地已创办中学124所,学生达18478人,小学5358所,学生40.1万余人;中小学生总数相当于1941年6月的1.2倍^{[11]94}。同时,广大知识分子通过文艺、戏剧积极开展群众动员工作,不断向当地群众揭露日寇对中国人民的残暴罪恶行为,耐心地宣传与解释中国抗战的国策及抗战建国之主张,以激发沦陷区人民的爱国主义情怀,鼓舞了华中地区人民敢于抗战的勇气。新四军副军长项英说:“关于戏剧与化装讲演,这是农村宣传最有效的方法……假如我们有很好的适合农村的戏剧,来提高他们的抗战意识,比我们讲很多的报告效用还大。”^{[24]21}显然,新四军通过对知识分子的统战工作,集聚大量的知识分子在根据地开展各种工作,团结了各阶层群众紧紧围绕在中国共产党的周围,形成了强大的抗日力量,无疑促进了抗日民族统一战线的进一步扩大和巩固。同时,这对于“繁荣解放区的文艺宣传活动,鼓舞军民抗敌斗志,培养和锻炼新一代革命文化战士”^{[20]129},增强华中人民的民族意识,都起到了十分重要的作用。

统一战线被称为中国共产党的“三大法宝”之一,这对处于日伪顽包围之中的新四军来说更是其生命线。新四军组建不久即孤军开赴华中抗战前线与日伪顽展开作战,在极其艰难的条件下,新四军领导人与时俱进,始终高举抗日民族统一战线的旗帜,加强对各阶层的统战,尤其是大力加强对知识分子的统战工作。新四军领导人遵照中共中央制定的抗日民族统一战线的正确策略,积极对知识分子开展统战工作,使各地文化团体、文化工作者、青年学生、地方士绅以及所有热心于文化的人士源源不断加入到新四军中,建立起抗日文化的统一战线。他们的加入,不仅为新四军各部提供了知识保障,提高了部队文化素质,也为促进华中抗日根据地民众民族意识的觉醒与文化教育事业的繁荣起到了重要作用,谱写了新四军在民族抗战中不朽的统战篇章。

参考文献

- [1] 中央档案馆.建党以来重要文献选编(第14册)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [2] 毛泽东.毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 中国人民解放军历史资料丛书编审委员会.新四军·文献(1)[M].北京:解放军出版社,1988.
- [4] 中共中央统战部政策理论研究室,中央社会主义学院.统一战线教学学习文献[M].北京:开明出版社,1999.
- [5] 马洪武.新四军和华中抗日根据地史料选(第2辑)[M].上海:上海人民出版社,1984.
- [6] 邬正洪.刘少奇在抗日战争时期[M].上海:同济大学出版社,1997.
- [7] 中共江苏省委党史工作办公室.彭雪枫文集[M].北京:中央文献出版社,2004.
- [8] 陈毅.关于文化运动的意见:在海安文化座谈会上的意见[J].江淮,1941(5):16-22.
- [9] 中共上海市委党史资料征集委员会.中共上海党史大事记1919—1949[M].北京:知识出版社,1988.
- [10] 中国人民解放军历史资料丛书编审委员会.新四军·文献(2)[M].北京:解放军出版社,1994.
- [11] 中国人民解放军历史资料丛书编审委员会.新四军综述·大事记·表册[M].北京:解放军出版社,1993.

- [12] 计高成. 陈毅在盐城[M]. 北京:解放军出版社,2001.
- [13] 吴克斌. 陈毅与华中、新四军的文化工作[C]//北京新四军暨华中抗日根据地研究会. 铁流(6). 北京:解放军出版社,2002.
- [14] 刘少奇. 苏北文化协会的任务[J]. 江淮文化,1941(2):2-9.
- [15] 孟波. 战火中诞生的鲁艺华中分院[C]//北京新四军暨华中抗日根据地研究会. 铁流(6). 北京:解放军出版社,2002.
- [16] 曹建林. 鲁艺华中分院的历史作用[J]. 档案与建设,2012(5):31-33.
- [17] 中共沐阳县委党史工作委员会. 淮海抗日根据地的文化教育建设[M]. 北京:中共党史出版社,2015.
- [18] 刘则先,刘小清. 苏北抗日根据地文化散记[M]. 南京:江苏人民出版社,1993.
- [19] 安徽省地方志编纂委员会. 安徽省志·群众团体志[M]. 北京:方志出版社,1999.
- [20] 中国人民解放军文艺史料编辑部. 中国人民解放军文艺史料选编(抗日战争时期,第4册)[M]. 北京:解放军出版社,1988.
- [21] 顾保孜. 新四军征战纪实(下)[M]. 北京:解放军文艺出版社,2007.
- [22] 淮南抗日根据地编审委员会. 淮南抗日根据地[M]. 北京:中共党史出版社,1987.
- [23] 中国人民解放军历史资料丛书编审委员会. 新四军·文献(3)[M]. 北京:解放军出版社,1994.
- [24] 皖南事变资料选编组. 皖南事变资料选[M]. 上海:上海人民出版社,1988.

On the United Front Work on the Intellectuals in the N4A

ZENG Fan-yun

(Institute of the New Fourth Army, Yancheng Teachers University, Yancheng, Jiangsu, 224007, China)

Abstract: During the war of resistance in the backstage battlefield in Central China, the New Fourth Army (N4A) has recruited a large number of intellectuals, innovating the mode of united front work, in accordance with the policy formulated by the CPC Central Committee. This innovation has helped implement the strategy of total resistance against Japanese aggression by the whole nation, meet the requirement of cultivating a large number of cadres urgently needed in the process of the formation and development of the New Fourth Army, carry out anti-Japanese publicity and disseminate advanced ideology and culture, so as to promote the awakening of the people's national consciousness in the Anti-Japanese base areas. It has made important contributions to the New Fourth Army's role in the Anti-Japanese war in Central China, improving the political and cultural quality of the army, and developing the education and culture in the base areas.

Key words: the New Fourth Arm; intellectuals; Chinese united front against Japanese aggression; united front work

〔责任编辑:朱根〕